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Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Renkonen GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren

Stationire Versorgung psychisch kranker Menschen
im Kreis Ludwigsburg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie die stationdre Versorgung psychisch kranker Menschen im
Kreis Ludwigsburg?

2. Wie viele stationdre Behandlungsplétze stehen derzeit zur Verfligung und wie
sind diese derzeit belegt?

3. Wie viele psychisch kranke Menschen werden zur Akutversorgung in den sta-
tiondren Behandlungszentren in Weinsberg und Calw-Hirsau behandelt?

4. Wie beurteilt sie die stationdre Akutversorgung fiir Kinder- und Jugendliche im
Kreis Ludwigsburg?

5. Wie hat sich die Zahl der Inobhutnahmen von psychisch erkrankten Kindern
und Jugendlichen im Zeitraum 2006 bis 2011 entwickelt (mit konkreten Anga-
ben)?

6. Wie kann der Bedarf der stationdren Akutversorgung von Kindern und Jugend-
lichen erfolgversprechend gesichert werden?
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Begriindung

Die Landesregierung hat sich zum Ziel gesetzt, die ambulante und stationére Ver-
sorgung von psychisch kranken Menschen zu verbessern. Als erster Schritt wur-
den die Zuschiisse fiir die sozialpsychiatrischen Dienste erhoht. In vielen Akut-
féllen helfen ambulante MaBinahmen allerdings nicht weiter. Besonders bei Kin-
dern und Jugendlichen ist oftmals eine stationdre Unterbringung unausweichlich.
Kinder- und Jugendpsychiater berichten von sprunghaft angestiegenen Behand-
lungsfillen. Insofern wird die Landesregierung um eine Einschédtzung der aktuel-
len Versorgungslage im Kreis Ludwigsburg, der zu den bevolkerungsreichsten
Landkreisen in Deutschland zdhlt, gebeten.

Antwort

Mit Schreiben vom 8. November 2012 Nr. 55-5450-1.2 beantwortet das Ministe-
rium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die Kleine An-
frage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt die Landesregierung die stationdre Versorgung psychisch kran-
ker Menschen im Kreis Ludwigsburg?

Im Landkreis Ludwigsburg sind fiir das Fachgebiet Psychiatrie und Psychothera-
pie 128 stationdre Betten und 33 teilstationdre Plitze krankenhausplanerisch aus-
gewiesen. Zusitzlich wird der nordliche Landkreis vom ZfP Weinsberg, der siid-
liche vom ZfP Winnenden versorgt. Fiir das Fachgebiet Kinder- und Jugend-
psychiatrie und -psychotherapie sind keine stationiren und teilstationdre Betten
und Plitze ausgewiesen. Die Versorgung iibernehmen die benachbarten Land-
kreise Heilbronn, Boblingen sowie Esslingen und der Stadtkreis Stuttgart. Das
Klinikum Ludwigsburg verfiigt dariiber hinaus {iber 8 Betten im Bereich der Kin-
derpsychosomatik.

2. Wie viele stationdre Behandlungspldtze stehen derzeit zur Verfiigung und wie
sind diese derzeit belegt?

+ Psychiatrie und Psychotherapie
In Baden-Wiirttemberg sind 6.242 stationédre Betten und 1.517 teilstationére
Platze fiir das Fachgebiet Psychiatrie und Psychotherapie im Krankenhausplan
ausgewiesen. Davon sind 6.203 stationire Betten und 1.290 teilstationére Plét-
ze in Betrieb. Die noch nicht in Betrieb gegangenen Betten und Plitze stehen
zur Verfligung sobald die Krankenhaustrager die baulichen und organisatori-
schen Voraussetzungen geschaffen haben.

Im Jahr 2011 wurden 83.573 Patienten stationdr und 10.785 teilstationédr behan-
delt.

* Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie
In Baden-Wiirttemberg sind 607 stationire Betten und 265 teilstationdre Plitze
fiir das Fachgebiet Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie im
Krankenhausplan ausgewiesen. Davon sind 586 stationdre Betten und 250 teil-
stationdre Pldtze in Betrieb. Die noch nicht in Betrieb gegangenen Betten und
Plitze stehen zur Verfligung, sobald die Krankenhaustriger die baulichen und
organisatorischen Voraussetzungen geschaffen haben.

Im Jahr 2011 wurden 5.628 Patienten stationédr und 1.301 teilstationédr behan-
delt.
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3. Wie viele psychisch kranke Menschen werden zur Akutversorgung in den sta-
tiondren Behandlungszentren in Weinsberg und Calw-Hirsau behandelt?

Am Zentrum fiir Psychiatrie in Weinsberg wurden im Jahr 2011 in der Fachabtei-
lung Psychiatrie und Psychotherapie 5.507 Patienten stationdr und 557 teilsta-
tiondr behandelt. Im gleichen Zeitraum wurden in der Fachabteilung Kinder- und
Jugendpsychiatrie und -psychotherapie 481 Patienten stationdr behandelt. Teil-
stationdre Versorgung im Bereich Kinder- und Jugendpsychiatrie findet am
Standort Weinsberg nicht statt. In den vom Zentrum fiir Psychiatrie Weinsberg
betriebenen Tageskliniken fiir Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie
in Heilbronn und Schwébisch Hall wurden 86 Patienten teilstationdr behandelt.

Am Klinikum Nordschwarzwald, Zentrum fiir Psychiatrie Calw-Hirsau, wurden
im Jahr 2011 in der Fachabteilung Psychiatrie und Psychotherapie 4.982 Patien-
ten stationdr und in den mit dem Klinikum Nordschwarzwald zusammenarbeiten-
den Tageskliniken in Boblingen und Pforzheim wurden im gleichen Zeitraum
353 teilstationdr behandelt. Im Jahr 2011 wurden in der Fachabteilung Kinder-
und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie 326 Patienten stationdr und in der mit
dem Klinikum Nordschwarzwald zusammenarbeitenden Tagesklinik in Boblin-
gen 117 Patienten teilstationdr behandelt.

4. Wie beurteilt sie die stationdre Akutversorgung fiir Kinder und Jugendliche im
Kreis Ludwigsburg?

Die stationdre Akutversorgung fiir den Kreis Ludwigsburg ist gewéhrleistet. Eine
teilstationdre Tagesklinik ist als AuBlenstelle des ZfP Weinsberg in Ludwigsburg
geplant, die auch eine Psychiatrische Institutsambulanz umfassen soll.

5. Wie hat sich die Zahl der Inobhutnahmen von psychisch kranken Kindern und
Jugendlichen im Zeitraum 2006 bis 2011 entwickelt (mit konkreten Angaben)?

Die stationdre Aufnahme von Kindern und Jugendlichen in Krankenhduser zur
psychiatrischen Behandlung entwickelte sich in den Jahren 2006 bis 2011 wie
folgt:

Kinder- und Jugendpsychiatrie und -psychotherapie

Jahr Stationdre Falle
2006 4.096
2007 4.293
2008 4.430
2009 4.805
2010 5.294
2011 5.628

6. Wie kann der Bedarf der stationdren Akutversorgung von Kindern und Jugend-
lichen erfolgversprechend gesichert werden?

Nach Umsetzung der krankenhausplanerischen Vorgaben 2011 wurde zur Uber-
priifung des weiteres Bedarfs 2012 eine Erhebung an allen kinder- und jugend-
psychiatrischen Kliniken durchgefiihrt, die neben der Auslastung auch inhaltliche
Aspekte umfasste. Der Landeskrankenhausausschuss hat eine Arbeitsgruppe ein-
gesetzt, um die Erhebung zu bewerten und Schlussfolgerungen daraus zu ziehen.

Altpeter

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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